ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКА 


Тема урока: «Вода в природе. Физические свойства воды»

1. ФИО: Бурдинская Светлана Петровна.

2. Место работы: МОУ Первомайская СОШ №5

3. Должность: учитель – химии.

4. Предмет: химия.

5. Класс: 8.

6. Тема урока: «Вода в природе. Физические свойства воды»
       Образовательная цель урока:

1) Организовать деятельность учащихся по расширению, обобщению и систематизации знаний  учащихся по теме «Вода в природе. Физические свойства воды» через чтение и письмо.

2) Помочь учащимся установить причинно – следственные связи между строением вещества и его физическими свойствами.
Воспитательная цель урока:

- развитие культуры межличностных отношений –   взаимопомощь, через работу в группах и парах,

- дальнейшее развитие базовых национальных ценностей (наука, природа, человечество) через предметное содержание экологической направленности.

Развивающая цель  урока:
создать  содержательные и организационные условия для развития у учащихся:

- личностных умений: развитие познавательного интереса и мотивации, осознание своих возможностей; развитие экологического мышления.

- познавательных  умений: формулировать познавательную цель, анализировать,  выделять главное в познавательном объекте, установить причинно – следственные связи, соотносить собственные представления с  полученными  знаниями (критически мыслить), строить речевые высказывания в устной и письменной форме;

- регулятивных умений: организовывать свою учебную деятельность (целеполагание, планирование,  контроль, коррекция оценка), способности к волевой саморегуляции при выполнении учебных требований;

- коммуникативных умений: планирование учебного сотрудничества, постановка вопросов. 

Педагогическая задача: 
- организовать ситуацию для смыслообразования учебной деятельности обучающихся;
- актуализировать  способы продуктивного  чтения и эффективной формой работы с информационным материалом,

- обеспечить применение обучающимися знаний и способов действий (построение речевых высказываний в устной и письменной речи)   при заполнении «Корзины идей», таблицы и кластера;
- создать условия для  рефлексии обучающимися  способов действия, контроля и оценки процесса и результатов деятельности.

7. Тип урока:  комбинированный (открытие нового знания; обобщение и систематизация знаний). 

8. Применяемая технология РКМЧП.                                                           

9. Формы работы учащихся: фронтальная, индивидуальная, парная, групповая.
10. Необходимое условия:

а)  временные - урок рассчитан на 45 минут.

б)  учебно – материальные оборудование (ПК, мультимедиапроектор, экран, дидактический раздаточный материал, учебная литература);
в) здоровьесохранные:

- санитарно – гигиенические;

- смена деятельности;

г) эстетические – оформление таблиц, раздаточного материала.
11. Структура и ход  урока
Ход урока по РКМЧП
	Этап 
	Деятельность обучающихся
	
	Деятельность учителя

	( 

«Вызов» - активизация знаний, познавательного интереса к теме, определение цели предстоящего учебного материала самим учащимся, а также этот этап включает коммуникативный компонент урока

	1) Приветствуют учителя. Записывают тему урока «Вода в природе. Физические свойства воды».

2) Формулируют    цель деятельности (уточнить формулу, химическую связь, углубленно изучить физические свойства воды, зависимость свойств от строения и д.р).
3) Работают в группах, затем все слушают и каждая группа дополняет предложения.
4) Отвечают на вопросы:

- широкое распространение воды как связанном, так и в свободном виде; как в земных,  так и космических условиях;

- жизнь зародилась в воде, цитоплазма, межклеточная жидкость и др. – растворы водные, без воды не могут долго живые существа и т.п.;

- отстаивание, фильтрование, обеззараживание (кипячение, действием активированного угля, озонирование и т.д.);

- затрудняются ответить или приводят недостаточные примеры.
	10 мин
	1)Приветствует учеников. Записывает  тему урока «Вода в природе. Физические свойства воды».

2) Обращается с просьбой: «Сформулируйте цель вашей деятельности  при изучении темы урока». 

3)  Предлагает поработать в группах и собрать «корзину идей»   по теме.

Заполняет    «корзину идей»                                                                                                                                                      

на доске по предложениям учеников.

4) Подводит серией вопросов к познавательному конфликту:

- чем объяснить, что воду называют «Всюдным веществом»?                                                                                                               
- можно ли воду называть «Колыбель живого», почему? (после чего приходим к выводу о необходимости её очистки)?                                                                                                                                                        
- какими способами можно из речной воды получить питьевую воду?

- что считается  уникальными свойствами воды?


	((
«Осмысления» -  содержательная, в ходе которого происходит непосредственная работа  с текстом 


	Читают текст, анализируют, отделяют главное от несущественного в тексте, отслеживают собственное понимание,   соотносят свое знание (понимание) от предложенного в тексте. Маркируют  текст, составляют  таблицу (Приложение №2).
	15 мин
	Предлагает обучающимся

 работу с  текстом  (Приложение №1) «Физические свойства воды», используя пометки на полях:

- «V» - знаю,

- «+» - новая информация,

- « - » - информация, противоречит моим знаниям,

- «?» - следует уточнить,

- «!» - это интересно.

Каждый обучающийся может выбрать свой путь работы: сначала все прочитать и сделать пометки, затем перенести главное в сжатом виде в таблицу или  заполнять таблицу по мере чтения, или в случае затруднения в формулировки обратиться к учителю или к однокласснику.

Сопровождает в работе тех, кто испытывает затруднения, напоминает о времени.



	(((
«Рефлексия»  – размышление, где обучающийся формирует личностное отношение к тексту, происходит активное переосмысление собственных представлений с учетом вновь приобретенных 


	 Работают в группах по составлению кластера, макет которого выведен на экране.

Защищают кластер две группы, а две другие  слушают и дополняют или корректируют свой кластер.

Оценивают свою самостоятельность в работе с текстом при изучении темы.

Сдают тетради на проверку.

Прощаются.
	15 мин
	Предлагает обучающимся обсудить содержание таблицы,  составить  кластер (Приложение №3), отражающий систему имеющихся и дополнительных знаний по теме. По мере защиты кластера выводит на экране скрытое содержание, соответствующее систем имеющихся и дополненных знаний обучающихся по теме.

Обращается к ученикам с просьбой оценить по пятибалльной системе  собственную самостоятельность в извлечении информации  по изучаемой теме при прочтении текста.  

Собирает тетради на проверку.

Выражает общее впечатление от работы, предлагает домашнее задание в учебнике и творческое задание: подготовить сообщение о воде  Мертвого моря, озера Байкал.

 Прощается.


                          Приложение №1

Текст «Физические свойства воды»

Вода – единственное вещество в природе, которое в земных условиях существует во всех трех агрегатных состояниях – твердом, жидком и парообразном (газообразном). Температуры, при которых  происходит плавление и кипение воды, еще в середине XVIII в. были выбраны за опорные точки температурной шкалы,  - шкалы Цельсия. Им были приписаны значения соответственно - «0»  (плавление льда) и «100»  (кипение воды), а градус – это одна сотая часть этого интервала температур.

В XVIII в. вода послужила также эталоном для выбора единицы массы. Массе 1 см3  воды было приписано значение 1 г. Следовательно, плотность воды ρ= 1г/ см3 . Это очень удобно: масса порции воды численно равна её объему. 

В отличие от подавляющего большинства других веществ, плотность воды в твердом состоянии – льда (0, 92 г/1 см3) меньше, чем жидком. Поэтому лед плавает, что имеет огромное   значение для жизни природы,   в противном случае все водоемы холодного и умеренного климатических поясов промерзли бы до дна, погубив все обитающие в них  организмы. Меньшая плотность льда обусловлена его кристаллической структурой, содержащей пустоты.

Вода обладает наибольшей среди всех других веществ теплоемкостью, равной 4,2 Дж/ (г∙ град).                 В прошлом ее теплоемкость также служила эталоном и принималась за единицу: единицей теплоты – калорий – считали количество теплоты, необходимое  для нагрева 1 г воды на 1 оС.

Большая теплоемкость воды (в 3100 раз превышающая теплоемкость воздуха) определяет климатическую роль океанов, так как даже для небольших изменений  температуры воды требуются огромные количества теплоты. Поэтому морской климат мягче континентального, погода подвержена меньшим колебаниям температуры. 

Вода – очень плохой проводник электричества. Её 1 см3   имеет такое же электрическое сопротивление, как медный провод сечением 1 см2 и длиной – 1 млрд км (для сравнения укажем, что до Солнца от Земли   - 150 млн км). Но уже небольшое количество примесей  резко увеличивает ее электропроводность. Так, электропроводность  воды, содержащей растворенный воздух, в 100 раз больше, чем воды, полностью освобожденной от газов.  Значение электропроводности воды можно использовать для контроля ее чистоты.

Имея в виду, что вода чистая практически не встречается, следует учитывать, что ее свойства находятся в зависимости от примесей и агрегатного состояния.

	состояние
	Плотность, г/см3
	Стандартная теплоемкость, Дж/(к∙ моль)

	Парообразное 
	0,5977∙10-3 (1000 С)
	33,6

	Жидкость
	0,99987 (00 С)
	75,3

	Кристалл 
	0,9168 (00 С)
	37,7


Приложение №2
	«V» - знаю


	«+» - новая информация


	« - » - информация, противоречит моим знаниям
	«?» - следует уточнить,


	«!» - это интересно.



	
	
	
	
	


Приложение №3

Кластер  по теме «Вода в природе. Физические свойства воды»
Примечание: все, что подчеркнуто,  высвечивается после обсуждения в группах, при защите кластера группами обучающихся.



             





Оцените по пятибалльной системе вашу самостоятельность в извлечении информации  по изучаемой теме при прочтении текста.  

Роль в природе: основа внутренней среды растворитель, транспорт, 





Особенности: высокая теплоемкость, в 3 агр. состояниях, низкая электропроводность, легче в твердом состоянии, св-ва зависят от примесей, растворитель для многих





Встречается:


всюду











    ВОДА





Эталон: плотности, теплоемкости 





Свойства: 3 агрег. состояния, 


ρ= 1г/ см3,


t кип= 1000, t пл=0 0,не проводит ток, б/ц, б/з, б/в





 





Очистка: фильтрование, отстаивание, озонирование








